



衡东鸡公岩：享受行走山脊线的乐趣

■文/记者 王靖 图/记者 罗盟



登顶一刻，尽享“山高人为峰”



充分享受手脚并用的攀登山趣



沿途风景美不胜收



换个角度看巨石

衡阳的山以“峰”“岭”命名者居多，谓之“岩”的极少。

从字形上理解，“山石”为岩。按地理学的说法，“岩”是凸起的石头构成的山峰，所以，叫“岩”的山，不一定高，但山顶必有险峻的岩石。

衡东县吴集镇，就有一座叫“鸡公岩”的山。海拔500多米，虽然不算高，但有三大特色：其一，山奇。一般的山都呈三角形伫立，而鸡公岩平地崛起，山顶平坦，远看整座山体，犹如一座巨大的城墙。其二，石怪。山顶怪石嶙峋，形态万千，陡峭异常，山脊线条优美流畅；其三，风大。山顶常年风力强劲，一座风力发电站选址于此，正在加紧建设。

鸡公岩为什么叫鸡公岩？

当地人告诉记者，鸡公岩名字的来历与传说有关。远古时期，鸡公岩四周良田万顷，水运通畅，百姓富足，商贾如云。有一天，一条蜈蚣精来到这里，经常危害百姓，吸人精血，弄得方圆五十里的人们不得安生。这事被玉皇大帝知道后，就派了公鸡仙来降妖除魔。那天正是端午节前夕，公鸡仙与蜈蚣精斗了一个晚上，终于把蜈蚣精啄死在洣水边，不过，此时天亮了，公鸡仙没来得及飞升，于是化成了现在的模样，当地人为纪念他的英勇，就尊称整座山为鸡公岩。

神话传说是当地人的某种文化崇拜，属于民俗文化，不足采信。要了解鸡公岩的真实来历，还需借助地质知识。其实观察山顶岩石，能清晰看到表面有不少像海螺化石的颗粒，以及形状规则的沉积条纹，据此可以推测，鸡公岩一带过去是一片汪洋泽国，由于地质运动，受挤压上升而成为形状奇特的山。

鸡公岩共有四座主峰，高度大致相当，每座主峰均由一块块体型巨大的岩石构成，陡峭嶙峋，形态各异，像樵夫乘凉，像玉兔奔跑，像雄鹰展翅，像楼台廊阁……即使是同一块石头，观察的角度不同，造型也完全不同，只要你想象力丰富，可以得出无尽答案。山上还有多座飞来巨石，如神来之物，成为点睛之景。

由于鸡公岩顶正在修建风力发电站，建设者修建了一条通往山顶的泥路，这使得攀爬鸡公岩变得简单，只要没有下雨，沿这条泥路，车可以一直开到山顶，省去了攀爬之劳。

虽然到达山顶无需攀爬，但要在狭窄而陡峭的山脊线上享受行走的乐趣，还是要付出努力，因为鸡公岩的四座主峰都没有成形的游路，所以，对于户外徒步探险者而言，鸡公岩是挑战自我、放飞自我的好地方。

你须根据地势，在嶙峋的怪石中自行探路，然后手脚并用，小心翼翼地爬行，脚下是万丈深渊，耳畔是呼呼山风，这种感觉非常惊险刺激。“梦在心中，路在脚下。”如同人生的道路一样，爬山时，不管别人给予你多少帮助与指引，每一步还得自己踏踏实实走过来。

在攀爬过程中，你还会发现，看似简单的山体内部，其实别有洞天，“一线天”、巨石洞、石柱等景观都隐藏其中，让你不时有意外之喜。

对于户外徒步爱好者而言，登顶才是攀爬的终极目标，只有到那一刻，才能释放“山高人为峰”的豪情。

登顶鸡公岩，同样能够感受到这种豪情。当历经惊险艰难立于“鸡冠”之上时，环顾四周，八面来风，处处有景：北面地势平坦，在广袤的原野上，波光粼粼的洣水在田园山间蜿蜒流淌，衡炎高速如同一条巨龙，在山脚奔腾而过，伸向远方。如果天气好，还可以看到繁华的衡东县城；南边山谷众多，与鸡公岩呈90度对接，宛如一条条昂首摆尾的小龙，向着鸡公岩俯首朝拜；东面是气势雄伟的四方山，与鸡公岩相对而立，山脉相连，构成一座巨大的盆地。

鸡公岩还是衡炎古道必经之地，至今山腰仍完整保留青石板路，这为这座山注入了一些文化之气。作为古代重要的交通运输通道，数百年前，这里并不寂寞，因为往来盐商络绎不绝，运盐车队清脆的马蹄声，时常打破山中的宁静。

“再等一段时间，来鸡公岩户外徒步攀爬将更为方便，风景也与现在不同。”一位当地村民告诉记者，因为鸡公岩上的风力发电站建好后，通往山顶的道路将得到硬化，而山顶有风电机的鸡公岩，将形成新的景观。

导航

从石鼓收费站上高速，经衡炎高速衡东收费站下，往杨林方向行驶2—3公里，到达龙山村岔路口位置，选择往右行驶，可直达鸡公岩山顶，整个行程约1小时20分钟。（注：高德地图导航可搜索“鸡公岩”，路线为经衡炎高速衡东收费站下，先往杨林方向行驶，再经原莫井乡上鸡公岩，路程相对较远）

提醒

1. 鸡公岩处于原始未开发状态，悬崖较多，攀爬需借助专业设备，无户外运动经验慎入；2. 鸡公岩附近没有农家乐，需携带干粮、水，解决午餐。3. 鸡公岩山顶无树荫遮挡，需准备防晒物品。



扫一扫，观看更多精彩

